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VERBALE N. 9/2020  

SEDUTA CONSILIARE DEL 29 OTTOBRE 2020 

 

L’anno duemilaventi, il giorno ventinove del mese di ottobre, alle ore 17,55 in Mussomeli, nella 

sala delle adunanze consiliari del palazzo municipale, giusta determinazione del Presidente del 

Consiglio a seguito di appositi inviti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica e in 

sessione urgente; 
 

All’appello effettuato dal Presidente Gianluca Nigrelli risultano presenti n. 14 consiglieri: 

1) Schifano; 2) Lo Conte; 3) Valenza; 4) Misuraca; 5) Sorce A.; 6) Sciarrino; 7) 

Nigrelli G.; 8) Morreale; 9) Vullo; 10) Mistretta; 11) Munì; 12) Mantio; 13) 

Costanzo; 14) Mancino. 

 

Assente il consigliere Castiglione Salvatore. 

 

Presenti per l’Amministrazione Comunale il Sindaco Catania, l’assessore Frangiamore, l’assessore 

Spoto, l’assessore Lo Conte e l’assessore Valenza: questi ultimi due rivestono, altresì, la carica di 

consigliere. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Generale dott.ssa Lucia Maniscalco. 

 

Indi il Presidente riscontrata l’esistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e, dopo avere 

spiegato i motivi dell’urgenza nella necessità di approvare, entro il 31 ottobre 2020 per espressa 

previsione normativa, il Regolamento per le agevolazioni straordinarie soggette a condizione 

sospensiva ai fini dell'I.M.U. 2020, della TARI 2020, della TOSAP 2020, dell’imposta sulla 

pubblicità, di cui all’ art.11 della L.R. n.9/2020, inerente il fondo perequativo degli Enti Locali 

collegato all’emergenza Covid 19, passa alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: 

“Scelta scrutatori”, che viene approvata ad unanimità con la nomina dei consiglieri, Sorce, Vullo e 

Mantio, come si evince dal provvedimento n. 44. 

Passa, poi, alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno: “Presa d’atto delle dimissioni 

del dr. Giuseppe Sorce - surroga”, provvedimento n. 45. 

Rappresenta quindi che in conseguenza delle dimissioni del dr. Giuseppe Sorce, presentate al 

protocollo con nota n.19774 del 27/10/2020 a seguito di interlocuzione con il Segretario Generale di 

questo Ente (nota a firma del Segretario n. 18788 del 15/10/2020), occorre procedere, in ossequio 

alla regola del plenum consiliare, alla surroga dello stesso, ai sensi dell’O.A.EE.LL., della l.r. 

n.7/1992 modificata con ll.rr. nn.26/1993 e 35/1997, con il consigliere primo dei non eletti della 
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lista n. 1 “Noi per Mussomeli”, che nel caso di specie è la dott.ssa Castiglione Silvana, come da 

verbale della prima sezione elettorale del 6 ottobre 2020- Verbale di adunanza dei Presidenti di 

seggio. 

Indi, il Presidente, sottopone a votazione la presa d’atto della surroga che viene approvata ad 

unanimità dei presenti. 

Indi il Presidente, dopo aver accertato che nessun consigliere chiede di intervenire, passa alla 

trattazione del punto n.3 all’ordine del giorno “Giuramento dei consiglieri neoeletti, Castiglione 

Silvana e Vullo Vincenzo D., ai sensi dell'art. 45 della l.r. 15 marzo 1963, n. 16"Ordinamento 

Amministrativo degli Enti Locali nella Regione Siciliana” provvedimento n. 46.  

Considerato che il consigliere dimissionario Sorce Giuseppe è stato surrogato con la sig.ra 

Castiglione Silvana, prima dei non eletti della lista n. 1 “Noi per Mussomeli” e il consigliere Vullo 

Vincenzo D. era assente nella seduta del 23 ottobre 2020 invita entrambi a prestare giuramento 

secondo la formula di cui all’art. 45 dell’Ordinamento Amministrativo degli Enti Locali vigente in 

Sicilia, come di seguito: 

“Giuro di adempiere le mie funzioni con scrupolo e coscienza nell’interesse del Comune in 

armonia agli interessi della Repubblica e della Regione”; 

Preso atto del giuramento prestato dai sigg.ri Castiglione Silvana e Vullo Vincenzo D., ai sensi delle 

norme sopra richiamate, i suddetti consiglieri comunali si sono così insediati e acquisiscono lo 

status per esercitare la carica di consigliere comunale. 

Indi il Presidente, dopo aver accertato che nessun consigliere chiede di intervenire, passa alla 

trattazione del punto n.4 all’ordine del giorno “Convalida consigliere subentrante e verifica cause 

di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità dei consiglieri Castiglione Silvana e Vullo 

Vincenzo D.” provvedimento n. 47. 

Dichiara aperta la discussione ed invita i presenti a segnalare eventuali cause di incandidabilità, 

ineleggibilità, incompatibilità secondo le leggi vigenti in capo ai consiglieri neoeletti. 

Indi, il Presidente sottopone a votazione la proposta di cui all’oggetto con riguardo alle cause di 

incandidabilità, ineleggibilità ed incompatibiltà secondo le citate norme, nonché di inconferibilità e 

incompatibilità secondo il D.Lgs. 39/2013 dei consiglieri Castiglione Silvana e Vullo Vincenzo D. 

Si registra sul punto l’intervento del Segretario Generale per evidenziare che la convalida è volta a 

verificare la regolare costituzione del consiglio comunale e che in caso di situazioni ostative si deve 

procedere alle conseguenti surroghe. L’esame della sussistenza di eventuali cause di incandidabilità 

e di ineleggibilità è stata svolta nella seduta di insediamento del 23 ottobre 2020 con riguardo ai 

presenti e agli assenti, compreso il consigliere Vullo. Si deve procedere, adesso, alla convalida della 

consigliera Silvana Castiglione subentrata al dimissionario Giuseppe Sorce e all’esame 

dell’eventuale sussistenza di cause di incompatibilità dei due consiglieri Vincenzo Domenico Vullo 

e Silvana Castiglione tenuto conto delle diverse finalità delle fattispecie in esame. 

Rileva al riguardo che:  

ai sensi delle vigenti norme in materia come peraltro esplicitate dalla circolare assessoriale n. 19 del 

12 ottobre 2020, la verifica delle condizioni di eleggibilità secondo l’art. 9 della L.R. 24/06/1986, n. 

31, nonché di candidabilità secondo l’art. 10 del d.lgs. 31 dicembre 2012, n. 235 prescinde da 

reclami e opposizioni e deve riguardare tutti i componenti, anche se assenti, per la necessaria 

verifica della regolare costituzione del consiglio comunale; la convalida è preordinata alla verifica 

di eventuali situazioni impeditive della candidatura o eleggibilità, non rimosse nel termine di legge;  

l’esame delle cause di incompatibilità si concretizza come atto diverso, in senso tecnico sostanziale, 

da quello della convalida essendo esso volto non ad impedire la candidatura o l’elezione ma ad 

impedire che una persona risultata validamente eletta, ricopra certe cariche o svolga certe attività 

che la legge considera inconciliabili con lo svolgimento del mandato per il quale è stata eletta;  

in caso di sussistenza di cause di incompatibilità, la legge riconosce la prerogativa al consigliere 

convalidato di continuare ad espletare il mandato sino alla scadenza infruttuosa del termine 

prescritto di rimozione della causa di incompatibilità, la quale ne determina la decadenza;  
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le cause di inconferibilità e di incompatibilità disciplinate dal D.Lgs. 39/2013 attengono alla 

prevenzione della corruzione e scaturiscono dalla L. 190/2012 e s.m.i..  

Indi, il Presidente procede in ordine alla convalida della consigliera Castiglione Silvana insediatasi 

in data odierna evidenziando che occorre procedere a due distinte votazioni: una relativamente alla 

convalida della subentrante Sig.ra Castiglione Silvana; l’altra relativamente all’esame 

dell’eventuale sussistenza di cause di incompatibilità dei consiglieri Vullo Domenico e Castiglione 

Silvana. 

Accertato che nessun consigliere chiede di intervenire, il Presidente sottopone a votazione la 

convalida del consigliere Castiglione Silvana. Procedutosi a votazione a scrutinio palese per alzata 

di mano, si ottiene il seguente risultato accertato e proclamato dal Presidente con l’assistenza degli 

scrutatori prima nominati. 

Presenti 15 

Assenti 1 (Castiglione S.re) 

Votanti 15 

Voti favorevoli 15 

Voti contrari nessuno 

Indi, il Presidente sottopone a votazione la proposta di cui all’oggetto con riguardo alle cause di 

incompatibiltà secondo le citate norme, nonché di inconferibilità e incompatibilità secondo il D.Lgs. 

39/2013 dei consiglieri Castiglione Silvana e Vullo Vincenzo D. 

Procedutosi a votazione a scrutinio palese per alzata di mano, si ottiene il seguente risultato 

accertato e proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 15 

Assenti 1 (Castiglione S.re.) 

Votanti 15 

Voti favorevoli 15 

Voti contrari nessuno  

La proposta è dunque approvata come si evince dal provvedimento n. 47. 

Il Presidente, in prosecuzione, passa alla trattazione dell’argomento posto al n.5 dell’o.d.g. “Esame 

estremi necessità ed urgenza” individuando i motivi dell’urgenza nella necessità di approvare, entro 

il 31 ottobre 2020 per espressa previsione normativa, il Regolamento per le agevolazioni 

straordinarie soggette a condizione sospensiva ai fini dell'I.M.U. 2020, della TARI 2020, della 

TOSAP 2020, dell’imposta sulla pubblicità, di cui all’ art.11 della L.R. n.9/2020, inerente il fondo 

perequativo degli Enti Locali collegato all’emergenza Covid 19, come rappresentato ad inizio di 

seduta. Dichiara, quindi, aperta la discussione e invita i consiglieri ad intervenire. 

Verificato che nessun consigliere chiede di intervenire, sottopone a votazione la proposta di cui 

all’oggetto. Procedutosi a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si ottiene il seguente 

risultato accertato e proclamato da egli con l’assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 15 

Assenti 1 (Castiglione S.re) 

Votanti 15 

Voti favorevoli 15 

Contrari nessuno 

Astenuti nessuno 

La proposta viene approvata ad unanimità come si evince dal provvedimento n. 48. 

Indi il Presidente, dopo aver accertato che nessun consigliere chiede di intervenire, passa alla 

trattazione del punto n.6 all’ordine del giorno “Nomina Commissione Elettorale Comunale”. 

Il Presidente illustra la proposta e sottopone a votazione la proposta di deliberazione. Procedutosi a 

votazione a scrutinio segreto per l’elezione dei componenti effettivi della Commissione Elettorale 

Comunale, si ottiene il seguente risultato accertato e proclamato dal Presidente con l'assistenza 

degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 15 
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Assenti 1 (Castiglione S.re) 

Votanti 15 

Voti favorevoli: 

Mantio M. Giuseppina: 5 

Castiglione Salvatore: 6 

Morreale Rosalia: 4 

Contrari nessuno 

Astenuti nessuno 

Si passa subito dopo all’elezione, con votazione a scrutinio segreto, dei componenti supplenti della 

Commissione Elettorale Comunale e si ottiene il seguente risultato accertato e proclamato dal 

Presidente con l'assistenza degli scrutatori prima nominati. 

Presenti 15 

Assenti 1 (Castiglione S.re) 

Votanti 15 

Voti favorevoli: 

Sorce A.: 4 

Munì: 5 

Misuraca : 6 

Contrari nessuno 

Astenuti nessuno 

Indi la proposta viene approvata, come si evince dal provvedimento n. 49, con la nomina dei 

componenti effettivi della Commissione Elettorale Comunale che sono i seguenti consiglieri: 

Mantio M. Giuseppina; 

Castiglione Salvatore; 

Morreale Rosalia; 

e con la nomina dei componenti supplenti della Commissione Elettorale Comunale che sono i 

seguenti consiglieri: 

Sorce A.; 

Munì; 

Misuraca 

Indi, il Presidente, verificato che nessun consigliere chiede di intervenire, passa alla trattazione 

dell’ultimo punto all’ordine del giorno “Regolamento per le agevolazioni straordinarie soggette a 

condizione sospensiva ai fini dell'I.M.U. 2020 - TARI 2020 TOSAP 2020 – Imposta pubblicità - 

art.11 l.r. n.9/2020 - fondo perequativo degli Enti Locali.” e invita, pertanto, il Sindaco a esporre 

l’argomento. 

Il Sindaco espone come da proposta di deliberazione evidenziando, tra l’altro, che le misure 

agevolative previste dall’art. 11 della L.R. 9/2020 su tributi e tasse comunali sono dirette a 

compensare le minori entrate dei Comuni per il periodo in cui le attività produttive interessate agli 

aiuti sono risultate sospese o soggette a limitazione a seguito dell’emergenza sanitaria Covid-19 e le 

penalizzazioni che in periodo emergenziale le imprese locali hanno dovuto registrare. /Esce Lo 

Conte, presenti 14/ Riferisce che l’efficacia del riconoscimento delle misure di agevolazione 

tributaria di cui al suddetto nuovo Regolamento per le agevolazioni straordinarie ai fini dell’I.M.U. 

2020 - TARI 2020 - Imposta Pubblicità 2020 – TOSAP 2020 - Art.11 L.R. n.9/2020 – Fondo 

Perequativo degli Enti locali, è strettamente subordinata alle seguenti condizioni sospensive, che 

hanno riguardo sia “all’ an sia al quantum” dell’agevolazione tributaria: 

la prima condizione sospensiva ha riguardo alla circostanza che l’efficacia delle misure di 

agevolazione tributaria di cui alla presente deliberazione è strettamente subordinata alla notifica al 

Comune di Mussomeli e/o alla pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della Regione Siciliana del 

Decreto di attribuzione della quota spettante al Comune a valere sul citato Fondo Perequativo, entro 

il perentorio termine del 31.12.2020; la seconda condizione sospensiva ha riguardo alla circostanza 

che l’efficacia delle misure di agevolazione tributaria di cui alla presente deliberazione è altresì 
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strettamente subordinata all’avvenuto compimento a carico della Regione Siciliana degli 

adempimenti di cui agli artt.53-64 del D.L. n.34/2020, diversamente configurandosi potenziali 

profili di non consentiti aiuti di stato. Dall’approvazione della presente deliberazione, che è soggetta 

all’avveramento della condizione sospensiva di cui sopra., non può sorgere a carico degli operatori 

economici interessati alcun diritto soggettivo e/o interesse legittimo, né un legittimo affidamento. 

Fa, poi, riferimento alla delibera adottata il 30 settembre 2020 con la quale è stata approvata la 

scheda descrittiva dei dati applicabili a questo Ente, da trasmettere alla Regione, e ai D.P.C.M. del 

8, 9, 11 e 22 marzo 2020 e del 10 e 26 aprile 2020 con i quali sono state individuate le attività 

identificabili da codice ATECO sottoposte a periodi di sospensione necessaria a fronteggiare 

l’emergenza sanitaria da Covd-19 e alle successive proroghe. Infine cita il decreto del Ministro 

dell’Interno del 30 settembre 2020, con il quale è stato prorogato alla data del 31 ottobre 2020 il 

termine di presentazione del Bilancio di previsione 2020/2022 da parte degli enti locali. 

Il consigliere Munì, chiesta e ottenuta la parola, chiede un chiarimento sulle attività che in futuro 

potrebbero andare incontro a chiusura. 

Il Sindaco risponde rappresentando che le agevolazioni riguardano anche le eventuali successive 

chiusure. 

La dott.ssa Castiglione M.V. specifica che il provvedimento definitivo dovrà tenere conto della 

effettiva assegnazione della Regione e dunque non è esclusa una rimodulazione delle agevolazioni. 

Verificato, quindi, che nessun consigliere chiede di intervenire, il Presidente sottopone a votazione 

la proposta di deliberazione. Procedutosi a votazione a scrutinio palese per appello nominale, si 

ottiene il seguente risultato accertato e proclamato dal Presidente con l'assistenza degli scrutatori 

prima nominati. 

Presenti 14 

Assenti 2 (Lo Conte e Castiglione S.re) 

Votanti 14 

Voti favorevoli 14 

Contrari nessuno 

Astenuti nessuno 

A questo punto il Sindaco ringrazia tutti i consiglieri che hanno votato e augura che la pandemia si 

esaurisca presto e le attività produttive possano riprendere in normalità e che questi aiuti previsti in 

delibera possano dare un piccolo sollievo al disagio economico che stanno vivendo. 

Comunica che sia giorno 2 che giorno 4 novembre non sarà possibile procedere alle solite 

manifestazioni di ogni anno, causa Covid, ma che, in entrambi i giorni, sarà portata una corona di 

fiori al cimitero il 2 novembre e il 4 novembre una corona di fiori al monumento dei caduti da parte 

delle istituzioni. 

Indi, il Presidente, esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, e verificato che nessun consigliere 

chiede di intervenire, scioglie la seduta alle ore 18,45. 

 


